

# 從近代動物品種觀探討 臺灣本土犬隻的被認識與命名\*

鄭麗榕\*\*

## 摘要

2015 年「世界畜犬聯盟」(Federation Cynologique Internationale, FCI) 通過認證「臺灣犬」(Taiwan Dog) 為該聯盟第 348 種純種犬 (purebred dogs, pedigree dogs)，明文訂定其標準。臺灣犬命名的故事其背景是這一百多年來國際間純種犬制度化的歷史，也與日治至戰後以來，官方與民間對臺灣地方犬隻的調查、記錄甚至血統改變有關，並在臺灣的政治社會經濟發展等外在情勢演變下完成命名。

動物純種血統觀、現代犬的創造，受西方近代國家與社會影響很深。日本自明治維新後大量引入洋犬，日治時期臺灣也於 1910 年代開始受純種犬觀念影響，使用洋犬為搜索犬，本土犬也被管理、記錄、評價。1930 年代開啟臺灣本土犬隻初步調查，但因漸進入戰爭時期，重視洋犬為主的軍犬。及至 1980 年代，因日本研究者來臺調查臺灣本土犬隻以尋求「日本犬」淵源，才更全面地看到臺灣本土犬隻，並在臺灣本土化的時代背景以及商業逐利氣氛下，完成了「臺灣犬」的國際命名申請。

在日治時期雖已有畜犬專家引入相關品種觀，但都是較零星的想法，且主要置於軍事、保育脈絡，並且都由日人發聲，缺乏在地觀點。而戰後 1960 年代雖同因日本人在臺作犬隻調查而開始關注臺灣本土犬隻，但漸由臺灣當地人士參與，且與政治、社會、經濟背景息息相關，其歷程也反映了臺灣歷史不同階段的發展。

從國族角度來回顧臺灣本土犬隻被認識的歷史，會更進一步發現，在不同時期，相異國族基於各自標準，對臺灣本土犬隻評價不一，但也一致地反應了其心目中的族群中心觀。

**關鍵詞：**臺灣犬、本土犬、動物命名、現代犬、動物品種觀、國族認同

---

\* 本文為科技部補助專題研究計畫「純種犬的誕生：臺灣犬的前世與今生」成果 (MOST109-2410-H-004-153-)。感謝匿名審查委員們在觀念、史料、方法上不吝提出指正，獲益良多；承蒙龔玉玲、龍緣之、鄭安晞、李鑑慧、張素玠、蔣竹山、呂紹理等教授提供意見，助理李京屏、許玉欣協助資料收集，謹致謝忱。

\*\* 國立政治大學臺灣史研究所助理教授

來稿日期：2022 年 8 月 26 日；通過刊登：2022 年 9 月 27 日。